



在湖南博物院,担任义务讲解员的“五老”为游客认真讲解。

●刘攀 罗健宁 熊慧

岳麓书院活跃着“五老”的身影。除署名外均为市委老干部局供图

从一团火到满天星

长沙注重发挥“五老”独特优势,在人民城市建设中献计出力,续写“五老四教”新篇章

“五老”整装再出发

“人民城市人民建,人民城市为人民。希望你们继续讲好身边的生动故事,带动更多市民深入践行人民城市理念,积极参与城市建设和治理,共建和谐美丽城市,共创幸福美好生活。”近日,习近平总书记给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信,对他们表示亲切问候并提出殷切希望。

“老杨树宣讲汇”由长期工作生活在上海杨浦区的“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)组成,面向基层群众开展党的创新理论、人民城市理念等宣讲活动。

在长沙,也有这样一群退而不休、满腔热情、甘于奉献的“五老”。

他们虽然离开了曾经的工作岗位,但始终践行着党员干部不忘初心的铮铮誓言,用自己的实际行动诠释了“离岗不离党,退休不褪色”。

他们时常活跃在街头巷尾、小区楼栋、田间地头,参与城市建设,开展理论宣讲和思想教育,把群众工作做到老百姓的家门口和心坎上。

他们像年轻人一样“奔跑”

在城市里,甘当倡导文明新风尚的践行者,引领青少年健康成长的思想课老师,更愿意成为与长沙发展同频共振、同向同力的奋斗者。

2023年7月,省委主题教育办来长解剖式调研“五老四教”工作;2023年12月,省委组织部、省委老干部局印发了《关于加强新时代“五老四教”工作的意见》,在长沙践行12年的“五老四教”工作成为全省工作要求,实现历史性突破。

今年,全市广大“五老”坚持老有所为、持续发光发热,传承红色基因、传播湖湘文化,用自己的言传身教,为全市经济社会高质量发展注入了强劲的银发力量。连日来,记者走近这群可爱可敬的“五老”,听他们讲述老有所为、银发生辉的故事。

党建领航,持续擦亮“五老四教”品牌

2011年3月22日,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平来到长沙市岳麓区咸嘉新村社区,了解社会管理创新情况,强调要充分发挥好老同志、老党员的作用,让他们用自己的经历和体会来引导教育青少年、提升居民素质,为社区管理发挥余热。

2011年起,长沙部署开展“发挥五老优势,进行四项教育”主题活动,组织“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范),开展“形势政策、党的历史、思想道德、公民意识”四项教育。13年来,长沙紧扣新形势新任务下党的事业所需,顺应老同志自身所愿,不断擦亮“五老四教”品牌,积极组织引导“五老”围绕中心、服务大局,在基层党建、城市建设、社会治理、文明创建、乡村振兴等工作中奉献余热,与时代同频共振、与发展同向发力、与群众同步前行,为推动实现“三高四新”美好蓝图和现代化新长沙建设贡献银发力量。

党建引领是凝聚“五老”的关键。近年来,全市老干部工作始终以党的建设为引领,不断拓展“五老四教”工作内涵——以“党建聚合力”工程为抓手,强化政治引领和思想引领,成立离退休干部党组织1726个,建成288个“美在金秋”老党员之家。

“心贴心”服务居民群众,建言献策参与社会治理;结对帮扶走访困难群众;“大带小”助力少年儿童成长……这是长沙县星沙街道金茂路社区离退休干部党支部积极参与幸福家园建设的生动缩影。在支部书记、“湖南省优秀共产党员”黄苍霖的带领下,该支部创新“近邻党建”模式,组建“银声嘹亮”宣讲队、“银发先锋”调解队,主动架好“连心桥”,解决邻里纠纷“烦心事”,不仅助力金茂路社区成功创建“全国示范性老年友好型社区”,也先后被评为“全省示范离退休干部党支部”“全省先进离退休干部党支部”。

同时,市、区(县市)两级组成的“五老”金牌讲师团,采取现身说法、送党课下基层、网络宣讲等方式,讲好中国故事,弘扬中国精神,传播中国好声音。13年来,“五老”累计宣讲4.1万场次,受益群众及青少年达470万人次。在全市成立“五老”志愿服务组织1462支,7.6万余名“五老”志愿者成了星城的一道亮丽风景线。

道道红霞映满天,处处银发绽芳华。走过激情燃烧的岁月,广大“五老”依然坚定不移跟党走,坚守初心献余热,他们是闪闪星河,用自己的微光照亮这个世界;他们也是点点烛火,用自己的力量温暖人间心田,用实际行动书写着“老骥伏枥,志在千里”的最美篇章。

人民安居乐业、国家长治久安,离不开共建共治共享的社会治理。在长沙,“五老”的强大正能量正在凝聚起来、释放出来、传递开来,成为基层社会治理的重要力量。他们用“柔性”治理打通基层社会治理的“最后一公里”,让基层社会治理有了温情、有了温度,带给人民群众看得见、摸得着的幸福。

“有困难,找易爹。”这是长沙县江背镇金洲村里广为流传的一句话。这个让大家称赞的“和事佬”易爹,是金洲村有着几十年党龄的银发邻长易建华。几年前,村里邀请易建华担任调解员,成立易爹调解工作室,并打造了“易爹说事”法治调解品牌。

建于1869年的盛家老屋是金洲村宝贵的财富,历经200多年风雨后急需修缮,但原住户不愿搬迁,导致其修复工作一再搁置。为此,易建华先后5次登门拜访盛家后人,站在村集体发展的角度对原住户动之以情、晓之以理,并从中协调,终于打动对方腾出房屋,盛家老屋这才得到了抢救性修缮

和提质改造。“我想通过自己的力量来增强老百姓的法治意识,增强大家的法治观念,我们不仅要学法、知法、懂法,而且还要守法,我也想为金洲村的法治建设添砖加瓦。”他笑道。如今,易爹调解工作室已为村民解决了多起疑难问题,化解了一个又一个矛盾纠纷。

浏阳市葛家镇金源村村民杨意红,是一名拥有42年党龄的老党员,也是远近闻名的“辣椒大王”。60多年来,杨意红培育出300多个辣椒品种,其中30多个品种在全国广泛种植,推广面积超20万亩。“我要做一辈子的好农民,种一辈子的好辣椒!”如今84岁的杨意红,仍然在一线为培育更好的辣椒品种而奔忙。在杨意红等“五老”产业带头人带动下,葛家镇金源村发挥特色产业优势,因地制宜发展了葛家鸡肠子辣椒、罗汉果、油茶等多元化产业,实现了农民的增收致富。

今年6月,湘江流域持续遭遇强降雨天气,在防汛抢险最为吃紧的关键时刻,全市1830多名老水利专家

聚力赋能,民生为本绘就幸福图景

及时“上线”,用多年积累的丰富经验进行现场指导,给出专业建议……成为长沙防汛工作一道别样的风景。

在望城区茶亭镇苏蓼堤委会工作了20多年的姚建刚,就是村民们心中“最懂得大堤”的人。一有空,他就要在大堤上走几个来回。哪一段是新堤,哪一段是夹堤,哪一处有个转弯,哪一处最容易渗水,处处脉络犹如地图一般在他心中铺展。“老姚这样的‘老水利师傅’经验十足,我们都服他、信赖他。遇到险情,只要打个电话告诉他位置,老姚就能大致判断出是什么问题,应该如何解决。”村里人提到他,纷纷竖起大拇指,“他不仅是处理突发事件的主心骨,也是我们村里群众的贴心人。”

退而不休,余热生辉。他们脚沾泥土,用行动书写着“莫道桑榆晚,为霞尚满天”的诗篇,以最美好身影映出乡风文明新风尚。

今年6月,湘江流域持续遭遇强降雨天气,在防汛抢险最为吃紧的关键时刻,全市1830多名老水利专家

及时“上线”,用多年积累的丰富经验进行现场指导,给出专业建议……成为长沙防汛工作一道别样的风景。

在望城区茶亭镇苏蓼堤委会工作了20多年的姚建刚,就是村民们心中“最懂得大堤”的人。一有空,他就要在大堤上走几个来回。哪一段是新堤,哪一段是夹堤,哪一处有个转弯,哪一处最容易渗水,处处脉络犹如地图一般在他心中铺展。“老姚这样的‘老水利师傅’经验十足,我们都服他、信赖他。遇到险情,只要打个电话告诉他位置,老姚就能大致判断出是什么问题,应该如何解决。”村里人提到他,纷纷竖起大拇指,“他不仅是处理突发事件的主心骨,也是我们村里群众的贴心人。”

退而不休,余热生辉。他们脚沾泥土,用行动书写着“莫道桑榆晚,为霞尚满天”的诗篇,以最美好身影映出乡风文明新风尚。

今年6月,湘江流域持续遭遇强降雨天气,在防汛抢险最为吃紧的关键时刻,全市1830多名老水利专家



孩子们倾听“五老”讲述红色故事。

倾情宣讲,在“走近”群众中“走进”群众



“五老”组成的银发先锋自治队在开展日常巡查。刘晓敏 摄

最忙的时候2天讲了8场。”担任志愿者12年,她最大的感受是充实。除了为每年入学的湖南大学新生和家长提供实地讲解,她还会为来自各地的小学生提供志愿讲解。

同在岳麓山景区的退休讲解员谢宇虹也“闲不下来”。这些年,她毫无保留地为来往的游客深情讲述巍巍麓山背后深厚的文化底蕴。“我把岳麓山独具特色的红色文化讲给很多孩子们听,这些革命故事使他们深受教育和启发,我也很欣慰!”

宁乡市道德模范、流沙河镇“五老红”志愿服务队顾问戴凯勋坚持用浅显易懂的话语,从大家身边看得见的变化入手,将党的政策同土地、产业、

乡村振兴等当地群众喜闻乐见的话题相融合,与村民进行深入浅出地交流。“作为一名被党培养多年的老党员,即便退休了,也始终要以党员的高标准要求,应该找到合适的岗位继续发挥余热。”戴凯勋表示。

长沙好人、长沙市最美“五老红”志愿者、芙蓉区“五老”金牌讲师徐苏珞退休后,常年参与基层宣讲工作,10余年来宣讲累计近4000小时,受众人数近10万。几乎每个周二和周六,徐苏珞都会来到湖南博物院、长沙博物馆开展志愿讲解,接待观众已超6000人次。他却说,这只是为社会做了点党员应该做的事情。

有人说,“五老”就像一棵棵“不老松”,虽然平凡普通,但执着有韧劲,浑身洋溢着热忱、散发着能量,传递着爱和善良,凝聚成一股无形而强劲的社会力量。他们或许年逾古稀,却依旧脚下生风,一刻也未曾停歇:宣讲的队伍中少不了他们解读思想、弘扬精神的身影;爱心帮扶行动中,他们忙前忙后,四处奔走,发动一切可以发动的力量;在青少年思想教育问题上,他们发挥各自所长,以德育人;在普法教育时,他们用平视的目光和温柔的关怀,给予他人希望和自信……

“信仰就是丰富的养料,让我们始终向党生长。只要我们能动弹,就要接着干。”“五老”是这么说的,也是这么做的。

薪火相传,托起“一老一小”稳稳的幸福

习近平总书记强调:“重视发挥‘五老’作用,推动关心下一代事业更好发展。”做好关心下一代工作,关键要打牢青少年成长成才的思想根基。

天心区人大常委会原主任、长沙市首批“五老”金牌讲师李子玲退休后,欣然放弃了安逸的晚年生活,投身到关爱下一代成长的事业中。她写下阅读笔记、征文稿、宣讲稿等20余万字,牵头编写宣讲资料集10本,开展宣讲200余场次,受众超5万人次。

雷锋纪念馆退休职工谭荒芳则坚持“播雷锋种子,做雷锋传人”,不仅牵头成立“谭荒芳工作室”,每年赴全国各地宣讲雷锋精神50余场次,还为贫困学子免费开展书法培训,帮助300余名青少年接受书画教育。

2017年,中国好人、全国离退休干部先进个人邓学东发起成立开福区“五老”助学队,与20多名离退休老同志在全省各地开展助学活动,7年来共募集资金800多万元,点亮1万多名特困学生的求学梦。今年5月,由他创立的“心悦开福”心理健康指导中心正式揭牌,建起一支由30多名心理学教授、精神科医生组成的专家团队和60多名心理咨询师、“五老”志愿者组成的志愿服务团队。截至目前,已开展科普教育180场,接收个案咨询270例,得到社会广泛好评。

在雨花区,“孟妈妈”孟繁英尤为关注失足青少年成长。2008年,孟繁英注册成立长沙市首个关爱青少年成长的社会公益组织。十几年如一日,她在高墙、学校、社区之间甘为纽带,挽救了2000多名迷途少年。“我们只是弘扬志愿服务精神,在力所能及的范围内做一点好事。”她表示,今后会继续以饱满的热情、满腔的关爱,助力青少年健康成长。

这群可爱的老人,虽已白发苍苍,却以火热之心奉献着自己的力量。从政策宣讲到矛盾调解,从乡村振兴到关爱学子,“五老”聚在一起是“一团火”,散开以后是“满天星”。不难发现,始终坚定“永远跟党走”信念的他们,在不断增强获得感、幸福感、荣誉感中,也在以出色的成绩回应伟大的时代,用不变的本色回报人民的关爱。

晚霞辉映夕阳红,皓首丹心续华章。长沙市委组织部副部长、老干部局局长王俏表示,全市广大“五老”满怀对党和人民事业的无限忠诚、无比热爱,不顾年高、不辞辛劳,深入到千家万户,活跃在城乡社区,奔走在校园内外,弘扬革命传统,推动道德实践,参与社会治理,生动诠释了退而不休、服务社会、发光发热、老有所为的奉献精神。下一步,长沙将更加用心用情、守正创新,持续深化新时代“五老四教”工作,充分发挥“五老”在党史学习教育、红色文化传承、助力发展新质生产力、立德树人和人民城市建设等方面的优势作用,把“五老”的智慧和力量引导到最需要的地方上来,渗透到最适合的角落中去,确保“五老四教”工作与长沙发展靠得更紧、与群众思想靠得更近、与社会需求靠得更实,为谱写中国式现代化长沙新篇章贡献银发力量。